

# 炎炎夏日 游泳场所的卫生安全很重要

编者按:入伏之后,暑热加剧,游泳馆成了大家避暑的一个好去处。为了保障游泳场所的卫生安全,河南省各地卫生监督部门做了许多工作。作为游泳者,应该怎样识别游泳场所的卫生状况呢?

## 眼睛放亮 规避不合格游泳场所

本报记者 杨冬冬

近日,记者走访郑州十几家游泳馆发现,里面人满为患,学生居多。这么多人挤在游泳池中,池水卫生如何保障?最近两三年兴起的婴儿游泳馆又该如何监管?

### 游泳者忽视卫生安全

从近期郑州市卫生计生委组织监管部门对郑州市区35家游泳场所的池水pH值、游离性余氯含量、尿素含量、细菌总数、大肠菌群等项目进行检测结果显示,5家游泳场所的池水卫生不合格。

记者在郑州市东风路与文化路附近的一家游泳馆发现,前来游泳的人很多。“自从暑假开始,前来游泳的学生就多了起来。人多了,水质就没有以前好了。”每天都会来这家游泳馆游泳的王坤笑着说,虽然条件没有以前好了,但是丝毫不会影响他来游泳的热情。

这家游泳馆的服务人员告诉记者,入夏以来,前来游泳的人明显增多。“每天这么多人游泳,游泳池多久换一次?怎么消毒……”面对记者的问题,这名服务人员表示不太清楚。

据业内人士透露,大部分游泳场所的池水都不会更换太频繁,因为成本太高。游泳场所换水是否频繁,可以通过游泳池内的尿素含量来检验。如果尿素含量一直超标,就表示游泳池注入的新鲜水不足。

### 辨别卫生不达标游泳场所

据了解,郑州市游泳池采用的是人工消毒的方法,如果消毒剂投放少了,水质就会出现细菌超标;如果投放多了,余氯就会超标。

据河南省人民医院皮肤科副主任医师刘鸿伟介绍,游泳场所余氯超标或不经常消毒,对人体皮肤都不好。余氯超标会对皮肤黏膜产生刺激作用,对儿童的影响更为明显,儿童的皮肤通透性较好,但新陈代谢功能差,更容易受刺激。而不经常消毒的话,就会滋生大量细菌,如果游泳者身上有创伤未痊愈就下水,容易导致伤口感染。

“儿童尽量少去游泳馆,虽然游泳有健身的作用。如果水质不好的话,儿童皮肤会受到刺激。”刘鸿伟说,他们科室接诊了几个儿童,他们近期每天都会去游泳池游泳一个多小时,导致皮肤出现干裂。刘鸿伟还提醒消费者,尽量在池水水质清澈、人员少的时候去游泳。

郑州市卫生监督局监督二科科长李臻宁提醒消费者,选择正规的游泳场所。正规的游泳场所都会在醒目的位置悬挂卫生行政部门颁发的公共场所卫生许可证,许可项目会注明是否包括游泳场所;正规的游泳场所要求游泳者必须通过强制性淋浴和含有较高余氯的浸脚消毒池才可以进入游泳池,浸脚消毒池宽度与走道相同,长度不少于2米,池水深度不少于20厘米,池水每4小时更换一次,同时可以闻到氯味;正规的游泳场所的公用拖鞋必须“一客一消毒”,且拥有良好的室内排气系统。

“郑州市辖区内的游泳馆早已实施A、B、C三级卫生量化管理,A级为最高等级,并且在每家游泳馆大厅内都进行了公示。”李臻宁说,如果在游泳场所发现卫生不达标的情况,要及时向卫生监督部门举报。

### 婴幼儿游泳馆不应是监管盲区

在走访几家婴幼儿游泳馆过程中,记者发现,处于商场、广场中的婴幼儿游泳馆,多为连锁品牌,环境尚可,但价格偏高。而一些藏在社区内的游泳馆,却存在卫生问题。

记者看到,婴幼儿游泳之前,工作人员会调试水温,基本上都是一边放水,一边用手搅动,试水温。

据一名工作人员介绍,婴幼儿游泳馆消毒会比较严格,毛巾一天一消毒,池水一人一换,用具一人一套……但记者发现,在刚刚放好的池水中,还是能够看到一些污渍,存放毛巾的消毒柜没有开电源,而且也没有任何关于卫生消毒的说明和记录。

在婴幼儿按摩台上,记者看到一名自称育婴师的工作人员正在为一名

婴儿做按摩。对于工作人员直接用手接触池水和婴儿的做法,刘鸿伟表示反对:“这样做危害挺多的,如果工作人员或者育婴师有手癣,接触池水后,婴儿感染的风险会非常高。”

正规医院的婴幼儿游泳馆工作人员,需要有护士资格证、婴儿抚触师证、健康证等证件。而对于社会上的不少民办机构来说,由于专业人员整体匮乏、工资要求较高等多种问题,这些证件很难一一满足。

“社会上的婴幼儿游泳馆是经营者的一种宣传概念。从相关法律、法规的界定以及设施配置、流程要求等方面来说,婴幼儿游泳馆实质是沐浴场所的一种形式。”李臻宁说,2012年3月,当时的河南省卫生厅结合河南省实际情况,颁布实施了《河南省公共场所卫生监督管理办法》,对法定的公共场所进行了明确和细化,其中将婴儿洗浴纳入公共浴室一类公共场所,实施卫生监督管理。

对于藏在社区内的婴幼儿游泳馆,当被问到有无相关资质时,工作人员几乎都以不需要办理许可证为由进行搪塞,而大部分工作人员也提供不了健康证。

那么是否店面小就不用办卫生许可证了呢?“根据《河南省公共场所卫生监督管理办法》,只要是婴幼儿游泳馆都需要办理卫生许可证,工作人员都需要办理健康证。”李臻宁说,对于未取得有效卫生许可证擅自经营婴幼儿洗浴的,卫生计生行政部门将依据《公共场所卫生管理条例》第十四条、《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十五条对其进行查处。

“而对于取得卫生许可证的婴幼儿洗浴馆,我们将加大卫生监督和执法力度,确保婴幼儿洗浴经营者自觉遵守相关法律法规、法规,规范和标准的要求,提供卫生安全的婴幼儿洗浴消费环境。”李臻宁表示,希望社会各界提供线索,为卫生监督部门提供有力帮助。



近日,濮阳市卫生监督局卫生监督员在市内一家露天游泳馆观察水质。

陈述明 任广秋/摄

## 濮阳

本报讯(记者陈述明 通讯员任广秋)记者7月16日从濮阳市卫生监督局获悉,该局对市内6家游泳场所进行了专项监督检查。

濮阳市卫生监督局重点检查了各游泳场所游离性余氯含量、pH

值、水温度计等水质检测设备的配备情况,对游离性余氯含量、水温等检测结果的公示情况,池水循环净化消毒设施的使用情况,强制性淋浴和强制性浸脚消毒池设计、急救室急救设施设备配备是否符合要求,游泳池水、强制性浸脚消毒池及公共用品的清洗消毒和监测记录是否完整,使用的消毒产品是否索取

产品的卫生许可批件等。针对检查过程中发现的问题,卫生监督局当场下达了卫生监督意见书,要求其限期整改。濮阳市卫生监督局要求卫生监督局进一步加大监督执法力度,同时开展游泳场所水质监测工作,督促经营者限期整改存在的问题,对拒不整改的将依法依规查处。

## 商丘

本报讯(记者赵忠民 通讯员郑世广)记者7月19日从商丘市卫生监督局获悉,该局对游泳场所是否公示有效的卫生许可证和从业人员健康合格证、游泳场所自设备配备使用情况及池水温度、

游离性余氯含量、pH值检测结果的公示情况,游泳池水净化消毒情况,公共用品用具采购、储藏、消毒管理情况等进行了监督检查。

通过此次专项监督检查,商丘市卫生监督局发现市区部分游泳场所未取得公共场所卫生许可证,擅自从事游泳健身服务,部分游泳场

所经营设施和备达不到标准,存在卫生安全隐患。

对于检查中发现问题,商丘市卫生监督局已依法下达了卫生监督意见书,要求游泳场所立即进行整改;对逾期不整改或整改达不到要求的单位,将依法严肃处理。目前,该局已立案处罚1家,责令限期整改2家。

## 济源

本报讯(通讯员解法成)7月15日从济源市卫生监督所传来消息,该所对全市11家游泳场所开展了专项卫生监督检查。

在检查过程中,卫生监督局严

格按照相关法律法规的规定,对游泳场所进行了全面细致的卫生监督检查,重点对游泳场所卫生许可证和从业人员健康证持有情况,浸脚消毒池使用情况,游泳池水水质循环、净化、补充及消毒情况,公共用品用具清洗消毒和保洁情况进行了逐项检查。

随后,济源市卫生监督所卫生监督局又对游泳池水质进行了现场检测及采样。

针对检查中发现问题,卫生监督局现场制作了检查笔录和监督意见书,要求游泳场所进一步完善水质检测设备,并做好相关监测记录,加强内部管理。

## 邓州

本报讯7月16日从邓州市卫生监督局执法所传来消息,该所对辖区内的游泳场所开展了专项监督检查行动。

此次监督检查的重点为:各游

泳场所卫生管理制度建立及落实情况;从业人员是否获得健康合格证;池水、浸脚消毒池的消毒措施落实情况、水质消毒自检记录及游泳场所补充水量、循环净化给水系统运行情况等。

经过检查,邓州市大部分游泳场所能够做到亮证经营,采用水质循环

净化消毒设备对池水进行消毒,设施运转正常,且能按要求补充新水。

对于部分游泳场所水质消毒记录不完整、浸脚池消毒液配比不达标等问题,卫生监督局立即下达卫生监督意见书,责令其限期整改,并要求游泳场所经营者加强卫生管理。(乔晓娜 孙兵)

## 许昌市魏都区

本报讯(通讯员郑丽莉)7月15日从许昌市魏都区卫生监督所传来消息,该所对全区8家游泳场所开展了专项检查。

魏都区卫生监督所重点检查了游泳场所亮证经营、各项卫生管理

制度落实、水池循环净化消毒卫生设备设置及运行记录、消毒剂索证管理、游泳池水卫生检测等情况。

从检查结果看,大部分游泳场所卫生管理工作落实到位,配备有专职人员,卫生状况较好。主要问题为:个别游泳场所卫生设施不完善,标识不规范,余氯含量、pH值检测结果未及公示;个别游泳场所未及时进行量

化等级评定;个别游泳场所从业人员未取得健康合格证。

针对存在的问题,魏都区卫生监督所将采取以下监管措施:加强对从业人员的技术指导;对卫生设施落后、卫生管理较差的游泳场所,督促其限期整改,经整改仍未达到国家卫生要求和标准的,将依照相关法律法规实施行政处罚。

## 林州

本报讯(记者张治平 通讯员晋国)记者7月16日从林州市卫生监督所获悉,该所组织卫生监督员对辖区内的游泳场所开展了专项卫生监督检查。

本次检查重点为游泳场所的卫生许可证、从业人员健康证、卫生知识培训合格证等持证情况;游泳池水质自检记录、消毒产品索证情况等台账资料;池水循环净化设施、池水消毒设施及措施、强制通过式净脚消毒池和冲淋装置等设施的规范设置及运转情况。

此次检查对游泳场所的水质进行

了抽检,检测项目包括浑浊度、游离性余氯含量、浸脚池水余氯含量、pH值等指标。对于水质不合格的单位,林州市卫生监督所立即依法下达了限期整改通知书,责令其迅速整改到位。

林州市卫生监督所将督促各游泳场所进一步强化责任意识,提升游泳池水质,保障游泳者的身体健康。



近日,林州市卫生监督所卫生监督员在一家游泳馆现场检测水质。

张治平 晋国/摄

# 监督一线的“未雨绸缪粮草官”

——记新郑市卫生监督所卫生监督员马宏义

本报记者 杨冬冬 通讯员 林霞 高飞 文/图

编者按:他从医疗卫生行业转战卫生监督战线,多年的工作经历培养了他严谨、踏实的工作作风;从事卫生监督工作让他和同事们奋战在一线,为人民群众架起了安全防护墙。他就是新郑市卫生监督所办公室主任马宏义。由于工作兢兢业业,主动服务同事,坚持“一线有你保障有我”的个人工作准则,同事们亲切地称他为“未雨绸缪粮草官”。



人生中有太多的选择,但是选择卫生监督事业,马宏义不后悔。

人生中有太多的不舍,但是舍弃学习新鲜事物,马宏义做不到。

人生中有太多的不甘,但是恪尽职守服务一线,马宏义无怨言。

### 主动学习

发誓要把工作干好 “既然选择了就不后悔,就要把工作干好!”马宏义这句刚劲有力的话深深打动了记者。

2011年10月,马宏义来到新郑市卫生监督所上班。虽然专业和之前的工作相近,但很多业务都需要他从头学习。于是,他不放过任何培训机会,积极向身边的同事询问,业余时间自学《行政许可法》《行政处罚法》《卫生法规与监督学》等相关法律法规,增强自身素质和业务能力,掌握了基本卫生监督知识、卫生

法律法规知识及卫生监督综合执法知识。

“我是学医的,已经习惯了不断接受新鲜的事物。遇到困难,就必须跨越它,克服它!”马宏义说,学医和从医的经历塑造了他的性格,更让他对攻克难关多了一些执着和信心。

作为卫生监督员,在执法过程中,他敢于冲锋在前,不怕危险。虽曾多次面临违法者抗拒执法、刀棍威胁,但他都能排除万难,坚持按照有关法律法规的要求,严格执法。

“卫生监督员就是要及时查处和阻止危害群众健康的违法行为,并且为监管服务对象提供建议,促进其提升自身管理水平。”活学活用是马宏义最大的特点,他经常翻阅书籍,丰富知识,拓宽眼界。

有了知识储备,马宏义才能在工作中准确地向申请人讲解相关规定,处理各种具体问题。每次

执法时,他总是严格把关,一次次跟被监督服务对象沟通、解释,并进行指导,帮助他们按照规范进行整改。

### 尽心服务

坚持“一线有你保障有我” “宏义,我的办公设备坏了。”记者采访时,一位同事前向他求助,他立即安排人员前去处理。

马宏义说,自从当上了办公室主任,手机要备两块电池,很多时候都是接电话接到手机没电。

2013年4月,由于工作需要,马宏义担任了办公室主任这一职务。当时办公条件较差,人员紧缺,办公室就马宏义一个人,承担了新郑市卫生监督所的所有后勤工作。罚没仓库的保管,车辆的维护,办公文件的传阅,文件和通知的起草、下发,都由他来做。

作为办公室主任,马宏义为领导出主意、当参谋,且能很好地掌握分寸。对于一些常规性工作,

他从不消极等待,总是主动着手,提前准备。他总是把问题想在前面,把工作做在前面,主动做好超前服务。在那段时间里,马宏义被同事送了一个称号——“未雨绸缪粮草官”。

在做好办公室工作的同时,马宏义还担负着打击无证经营活动和“卫生监督”“亮剑行动”的后勤保障和宣传沟通工作。2014年8月,执法人员在龙湖镇城乡交界地带以及建筑工地进行执法检查时,突然闯入40余人围观,一些围观者对监督执法工作提出了质疑,并试图阻挡。看到这种情况,马宏义认识到事情的严重性,果断冲到一线,利用自己所掌握的法律知识与围观者进行沟通。他详细阐述了进行非法行医的危害,讲解了阻挠执法将负法律责任的事实。围观者听完后,不再阻挠执法。确保了此次执法行动的顺利开展,同事们都对他竖起了拇指。

### 恪尽职守 热血男儿有担当

2014年,新郑市卫生监督所创建省级示范卫生监督机构(以下简称“创建”),并将搬迁到新办公场所。时间紧、任务重,马宏义将全部精力转移到了新址的搬迁工作上。

由于“创建”工作要求标准高,马宏义需要对新办公场所的硬件设施、整体环境以及宣传文化资料等进行把关整理,不分昼夜地为“创建”工作忙碌着。由于工作强度大,他的血压一路飙升,有一次导致他差点儿从高处摔倒。在领导和同事的劝说下,马宏义到医院进行了检查,医生让其住院,可他仍在进行简单治疗后放弃住院,执意回到工作岗位上。

正当为“创建”工作忙碌的时候,马宏义的父亲由于消化道疾病住院了,他匆匆跑去医院看了看父亲,又返回工作岗位。不巧的是,父亲心脏病复发,导致病情突

然加重,并转到河南省第二人民医院进行治疗。而此时,马宏义却没有太多的时间去照顾父亲。幸运的是,父亲的病情慢慢好转。每当提起此事,他心里就有说不出的愧疚。

“亏欠家里人太多了,希望家人能理解我,支持我。我虽然不是一个了不起的人,可是我知道一个道理,那就是有大家才有小家,不能因为我个人的事情耽误单位的事情。既然选择了这份工作,我就要把它干好!”马宏义说。

功夫不负有心人,在他和同事们的共同努力下,“创建”工作初审顺利通过。如今,“创建”工作最后的迎检工作就要到来,马宏

义依旧夜以继日地坚守在工作岗位上。

### 记者手记:

从马宏义“未雨绸缪粮草官”这一赞誉可以看出,同事们对马宏义工作的肯定。而马宏义觉得,这些工作都是自己应该做的,只有把后方的工作做好了,一线卫生监督员才能无后顾之忧。

他是卫生监督队伍中的一员,甘愿默默献身,为一线卫生监督员提供贴心服务。虽然马宏义参与卫生监督一线工作的机会不多,但他却能够熟练运用卫生监督相关法律法规,去维护群众的健康权益。这就是马宏义,对待同事有情有义;对待工作热情负责!



马宏义在检查沐浴场所的毛巾是否消毒